国信观点

中国潜在增长率和要素投入
对经济贡献的测算

潜在产出，是指一国在一定时期内可供利用的经济资源在充分利用的条件下所能生产的最大产量，也就是该国在充分就业状态下所能生产的国内生产总值（GDP），研究中一般用生产函数进行测算。研究表明，近年来我国的潜在增长率呈下降态势，尤其是2011年以来我国潜在增长率明显下降，2012年我国潜在增长率为7.61%。

一、要素投入指标的选择

利用生产函数测算潜在经济增长率需要确定资本、劳动和产出指标。通常选择资本存量、劳动者人数作为投入指标，选择GDP作为产出指标。

1．资本投入数据

产出的数量取决于资本存量，而当期资本存量又取决于上期的资本存量和当期的资本流量。因此，研究资本投入，既要分析流量，也要分析存量。下面我们将确定资本投入的流量指标和存量指标。固定资本形成总额和全社会固定资产投资这两个时间序列数据都是资本投入的流量指标。全社会固定资产投资总额是从货币投入角度反映各年度全社会的投资需求，固定资本形成总额是从最终使用角度反映各年度全社会的投资需求，显然固定资本形成总额更能准确反映资本投入的实际效果。“永续盘存法”是国内外广泛运用的资本存量估算方法。运用“永续盘存法”计算资本存量的优点在于能够充分利用较为全面、详细和可靠的投资统计资料，而且可以任意选用某一存量资料较为齐全的年份作为基期往前或往后逐期递推。各年的资本存量数据可由基期全社会资本存量加上固定资本形成总额再减去折旧，逐年汇总得到。

根据“永续盘存法”的思想来估算资本存量，使用固定资本形成总额数据，作为各年度应用于经济活动的资本存量的增加额。以1978年为基期，根据已有的研究成果，1978年的资本存量为8663.6亿元。各年度资本存量应该等于上一年度的资本存量加上本年度的资本增量，但是这里还存在资本折旧问题。资本折旧率的确定是非常困难的，一般使用5%作为资本折旧率。

2．劳动力投入数据

劳动力投入指标不仅取决于劳动力投入的数量，而且还与劳动力投入效率及质量等因素有关，因此劳动投入应该是指生产中实际投入的劳动量，用标准劳动强度的劳动时间来衡量。在国外相关的研究中大多以劳动者报酬表示标准劳动强度的劳动时间，在市场经济国家，劳动质量，时间和强度一般是与收入水平相一致的，在市场机制的调节下，劳动者报酬能够比较合理地反映劳动投入量的变化。但是中国收入分配体制不尽合理，市场调节机制不够完善，而且我国目前缺乏必要的统计资料，因此，本报告采用国内学者的一般做法将全社会劳动者人数作为历年劳动投入量指标，这显然只考虑了劳动力投入的数量，而忽视了劳动力投入的效率及质量，这样处理的结果是将劳动力投入的效率及质量提高等因素归入全要素生产率（TFP）中。

3．产出数据

衡量国民经济整体产出可以有两项指标，一是按可比价计算的国内生产总值，二是按可比价计算的国民生产总值。本报告采用国内生产总值作为衡量产出的基本指标，并按1978年不变价进行换算。

二、生产函数的估算

1．全要素生产率的含义及推导

关于全要素生产率（TFP）的含义，一般认为，若产出变化只来自要素投入数量的变化和TFP的变化，那么，在经济增长率中剔除要素投入数量改变引起的产出变化即为TFP。最常用TFP的测度模型是建立在柯布-道格拉斯生产函数上的索洛残差法。利用生产函数方法测算全要素生产率是建立在规模收益不变和希克斯中性技术假设的条件下，此时全要素生产率增长就等于技术进步率。全要素生产率是指扣除了资本投入和劳动力数量投入的贡献以外其它所有能实现经济增长因素的贡献总和，包括了技术进步、生产组织与管理水平提高、产业结构调整、规模效益的变化、资源配置的效率、经济政治体制改革、制度变迁、教育进步和各项改革等。

2．生产函数及要素产出弹性的估算

利用前面的国内生产总值、资本存量和劳动力投入数据，通过估计生产函数，来确定各生产要素的产出弹性。不同的生产函数形式或者不同样本区间估计出来的劳动和资本的产出弹性，即
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和
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差别较大。为此，我们选择如下的生产函数形式进行1978-2012年的要素产出弹性的估计，计结果如下：
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t为时间趋势变量，DUM为虚拟变量，2002年之前取0，2002年之后取1。模型中各解释变量系数的
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值在5%的显著性水平下均通过检验，方程总体上显著，且拟合度非常好。经估算，改革开放以来我国资本产出弹性为0.5519，劳动产出弹性为0.4481。

三、GDP潜在增长率的测算及各要素对经济的拉动

1.我国的潜在增长率呈下降态势

利用生产函数法测算潜在增长率的基本思路是：首先利用历史数据估算出总量生产函数，利用消除趋势法法估算潜在就业人数，将潜在就业人数和全要素生产率代入总量生产函数便可得到潜在产出增长率。

表1  1979-2012年中国GDP潜在增长率（单位：%）

	年份
	生产函数估算的GDP潜在增长率
	滤波估算的潜在增长率
	年份
	生产函数估算的GDP潜在增长率
	滤波估算的潜在增长率

	1979
	8.37 
	9.10 
	1996
	10.23 
	9.98 

	1980
	8.01 
	9.26 
	1997
	9.44 
	9.81 

	1981
	5.42 
	9.47 
	1998
	7.93 
	9.66 

	1982
	9.04 
	9.71 
	1999
	7.68 
	9.59 

	1983
	11.34 
	9.94 
	2000
	8.48 
	9.60 

	1984
	15.04 
	10.11 
	2001
	8.12 
	9.68 

	1985
	13.49 
	10.18 
	2002
	9.00 
	9.84 

	1986
	9.18 
	10.17 
	2003
	9.91 
	10.03 

	1987
	11.87 
	10.10 
	2004
	9.87 
	10.22 

	1988
	11.55 
	10.02 
	2005
	11.15 
	10.38 

	1989
	4.79 
	9.96 
	2006
	13.46 
	10.47 

	1990
	-1.81 
	9.99 
	2007
	14.12 
	10.46 

	1991
	15.94 
	10.09 
	2008
	9.64 
	10.34 

	1992
	9.81 
	10.21 
	2009
	9.19 
	10.15 

	1993
	14.62 
	10.27 
	2010
	10.41 
	9.90 

	1994
	13.60 
	10.25 
	2011
	9.24 
	9.63 

	1995
	11.28 
	10.14 
	2012
	7.61 
	9.33 


据表1可知，利用生产函数和HP滤波计算的GDP潜在增长率近年来均有所下降。利用生产函数法计算的GDP潜在增长率在2011年之后明显回落，2012年GDP潜在增长率为7.61%，与7.7%的GDP实际增长率比较接近，也基本符合预期。利用HP滤波法测算的2012年GDP潜在增长率为9.33%，明显高于生产函数测算的GDP潜在增长率，也高于GDP实际增长率。

2.资本投入对经济增长的贡献稳步提高

利用前面估计的生产函数对改革开放以来资本积累、劳动投入和全要素生产率（TFP）的要素投入对GDP的拉动，测算结果见表2。

表2  1979-2012年资本、劳动和TFP对GDP的拉动（单位：%）

	年份
	资本对
GDP拉动
	劳动对
GDP拉动
	TFP对GDP
的拉动
	TFP
	年份
	资本对GDP拉动
	劳动对GDP拉动
	TFP对GDP
的拉动
	TFP

	1979
	6.93
	0.84
	-0.17
	21.13
	1996
	6.35
	0.66
	2.99
	37.59

	1980
	4.77
	1.51
	1.52
	21.45
	1997
	5.95
	0.64
	2.72
	38.61

	1981
	4.38
	1.34
	-0.52
	21.34
	1998
	5.88
	0.48
	1.44
	39.17

	1982
	4.34
	1.81
	2.96
	21.97
	1999
	5.64
	0.45
	1.51
	39.76

	1983
	5.18
	1.39
	4.33
	22.92
	2000
	5.58
	0.44
	2.38
	40.70

	1984
	5.76
	2.21
	7.24
	24.58
	2001
	5.64
	0.62
	2.04
	41.53

	1985
	6.20
	1.94
	5.37
	25.90
	2002
	6.01
	0.51
	2.59
	42.61

	1986
	6.05
	1.25
	1.50
	26.29
	2003
	6.69
	0.45
	2.86
	43.83

	1987
	5.57
	1.57
	4.46
	27.46
	2004
	6.99
	0.51
	2.60
	44.96

	1988
	5.15
	1.58
	4.57
	28.71
	2005
	6.97
	0.48
	3.85
	46.70

	1989
	3.44
	0.83
	-0.16
	28.66
	2006
	7.64
	-0.36
	5.43
	49.23

	1990
	3.19
	6.79
	-6.18
	26.89
	2007
	7.53
	0.51
	6.16
	52.26

	1991
	3.65
	-4.86
	10.41
	29.69
	2008
	7.28
	0.08
	2.24
	53.44

	1992
	4.52
	5.85
	3.83
	30.83
	2009
	8.26
	-0.03
	0.96
	53.95

	1993
	5.54
	0.96
	7.51
	33.14
	2010
	8.18
	0.05
	2.17
	55.12

	1994
	6.16
	0.86
	6.08
	35.16
	2011
	9.62
	-0.16
	-0.16
	55.03

	1995
	6.40
	0.69
	3.81
	36.50
	2012
	9.08
	-0.19
	-1.19
	54.38


资本投入对GDP的拉动总体呈现上升趋势，1979-2012年资本投入平均拉动经济增长6.07个百分点，对GDP的贡献率为61.6%。实物资本积累特别是基建投资仍然有很大空间，这将继续提升增长潜力。衡量投资效率的最直接指标是资本回报率。一般而言，随着投资的增加，边际回报递减。中国的资本回报率尽管从危机之前约23%降至目前15%左右，但仍然远高于许多经济体不足10%的水平。中国未来投资既有高储蓄作为资金来源，又有城镇化带动的投资需求。当前中国的固定资本形成占GDP的比重为45.7%，是高储蓄与经济快速增长的必然结果。一定程度上，中国的高投资率反映了高储蓄率。然而储蓄率仍然高出投资率接近4个百分点，这表明中国的储蓄并没有有效利用，反而流到海外市场支持了其他国家的经济活动。预计未来储蓄率保持高位，为投资提供资金来源，而资本市场的发展将使资金配置更有效率。同时，城镇化进程中的基建投资的潜力巨大，特别在中西部地区。

3.劳动投入对经济增长的贡献有所下降

中国劳动年龄人口（15-59岁）的绝对数量已经在2012年出现了345万人的下降，同时60周岁及以上人口为1.94亿人，占总人口的14.3%，比上年末提高近0.6个百分点。人口老龄化在今后仍会加速，根据联合国的预测，60岁以上老年人到2030年将会达到3.79亿，约占人口的26%。但劳动年龄人口停止增长或者小幅下降对经济潜在增长率的影响不比过于担忧。虽然我国劳动力数量占比在下降，但人力资本素质稳步提高，可以抵消一部分劳动力数量下降对经济增长的影响，据统计我国财政在教育中的支出占GDP的比重由2003年的2.2%提高到2012年的4.1%，高等学校在校人数又2000年的556万提高到2012年的2391.3万；从1979-2012年的测算结果看，劳动投入对GDP的拉动总体呈现下降的趋势，1979-2012年劳动投入平均拉动经济增长0.93个百分点，对GDP的贡献率为9.4%，尤其是近年来劳动力数量的投入对经济增长的贡献明显下降。因此，尽管人口结构的变化趋势在短期内难以逆转，但劳动力素质的提高和资本投入的增长可以抵消老龄化的负面影响。

4.全要素生产率对经济增长的贡献波动较大

1979-2012年全要素生产率平均拉动经济增长2.86个百分点，对GDP的贡献率为29%，较为客观的反映了全要素生产率对经济增长的贡献。全要素生产率的变动趋势与1979-2009年间宏观经济的运行情况比较吻合：在经济繁荣阶段，全要素生产率都达到阶段性高点；在经济不景气阶段，全要素生产率都处于阶段性低点。由此可见，改革开放以来我国全要素生产率的变化与宏观经济波动密切相关，全要素生产率波动确实对经济周期波动产生了冲击，值得注意的是1989年和1990年由于各种原因经济
长率下滑，技术进步率为负。金融危机之后，由于我国大规模投资，挤压技术进步，2011至2012年，技术进步率为负，即过多的资本投入导致产能过剩，阻碍了技术进步。因此，当前的宏观政策仍需压缩相关产能过剩行业的投资，加快推进改革和城镇化建设，提高全要素生产率。 
                             （经济预测部   张前荣）
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